

به نام زندگی

MVUE

نمین

$$E_{\theta} \{ \hat{\theta}(Y) \} = \theta \rightarrow \text{Arg Min}_{\hat{\theta}} \text{Var}_{\theta} (\hat{\theta}(Y))$$

sufficient statistic - آماره ناکافی

Minimal suff. stat.

- آماره ناکافی نینال

تذکره ای که به آن اشاره کردیم، این است به دست آوردن آمارگان ماضی نیکال
در حالت مکرر، کار ساده‌ای نیست. علاوه بر این عمل است برای برنی خانواده توزیع
{ P(191, 508) } آمارگان ماضی نیکال و جدول داشته باشند. بنا بر این به دنبال
آمارگان ماضی مناسب (مندی) هستیم که بتوانیم برای کجین ه از آن استفاده
کنیم. خصی زیر در این زمینه به ما کمک می‌کند.

Factorization

حَـصِـبَ فَاكْتَرَسَاذِي

برای خانواده توزیع های زیربازرسی کنیم،

$\{P_\theta(y); \theta \in \Lambda\}$ اگر $P_\theta(y)$ را به صورت

$$P_\theta(y) = g_\theta(T(y)) h(y) \quad \theta \in \Lambda, y \in \mathcal{Y}$$

آنگاه $T(y)$ یک آماره کافی برای تخمین θ از روی مشاهدات y است
(در بالعکس)

مثال: یک بردار تصادفی $\underline{X} = [X_1, X_2, \dots, X_n]^T$ را در نظر بگیرید که در آن

X_i ها متغیرهای تصادفی مستقل از هم با پارامتر θ هستند.

$$X_i \sim \text{Bernoulli}(\theta), \quad X_1 \perp X_2 \perp \dots \perp X_n$$

یک آمارگان کافی برای تخمین θ از روی مشاهدات \underline{x} به دست بیارید.

$$P_{\theta}(\underline{x}) = \theta^t (1-\theta)^{n-t}$$

که در آن t تعداد مکان‌هایی برابر x است که مؤلفه آن برابر 1 است. $\sum_{i=1}^n x_i \equiv t$

$$P_{\theta}(\underline{x}) = \theta^t (1-\theta)^{n-t} \equiv g_{\theta}(T(\underline{x})) \underbrace{h(\underline{x})}_1$$

$$\Rightarrow g_{\theta}(T(\underline{x})) \equiv \theta^{\underbrace{T(\underline{x})}_{t}} (1-\theta)^{n-t}, \quad t \equiv T(\underline{x})$$

$$\sum_{i=1}^n x_i$$

که معدل تعداد '1' در بردار \underline{x} است یا معدل

$$\Rightarrow T(\underline{x}) = \sum_{i=1}^n x_i$$

ما این مسئله به دنبال پیدا کردن جواب تخمین $MVUE$ هستیم. برای این منظور
 معادلی را بیان خواهیم کرد که از آنجا که $g(\theta)$ را با $g(\theta)$ بسنجیم و در نظر بگیریم
 اولین مطلب باید مسئله بیان می شود.

صحنه‌های از θ در فرایند تخمین برینم

Rao - Blackwell

مسئله

اگر (Y_1, \dots, Y_n) یک تخمین‌گر بدون بایس از $g(\theta)$ باشد و T نیز

آماره‌ای با خاصیت $\{ \theta \in \Theta : g(\theta) = P \}$ باشد، آنگاه

$$\tilde{g}(T(y)) = E_{\theta} \left\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = \tau(y) \right\}$$

$$= E_{y|\tau, \theta} \left\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = \tau(y) \right\}$$

چون $T(y)$ یک آماره کفایت است $P(y|\tau, \theta)$ تبعیت از θ ندارد.

مابراین $\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = \tau(y) \}$ نیز تبعیت از θ ندارد.

نیز یک تخمینگر بدون بایس از $g(\theta)$ است زیرا بایس آن کمترین مابعدی مابرایس

$g(y)$ است یعنی داریم

$$\text{Var}_\theta (\tilde{g}(\tau(y))) \leq \text{Var}_\theta (\hat{g}(y))$$

سادگی زمانی برقرار است که دانشه باشیم

$$P_\theta \{ \tilde{g}(\tau(y)) = \hat{g}(y) \} = 1 \quad \text{!} \quad \tilde{g}(\tau(y)) \stackrel{\text{w.p.1}}{=} \hat{g}(y)$$

(سادگی با احتمال 1)

$$P_\theta \{ \tilde{g}(\tau(y)) = \hat{g}(y) \mid \theta = \theta \} = 1$$

Almost everywhere

(اثبات مقصود به عنوان مرتین برای مطالعه)

تأسی از $x = x$

$$\in g(x, y) = \in_{x|0} \left\{ \in_{y|x,0} \left\{ g(x, y) \mid x = x \right\} \right\}$$

راحتی :

رسم به رابطه زنجیری

تأسی از $y = y$

$$= \in_{y|0} \left\{ \in_{x|y,0} \left\{ g(x, y) \mid y = y \right\} \right\}$$

$$\in X^2 \geq \in^2 X \rightarrow \in X^2 | Y \geq \in^2 X | Y$$

مقصود به ما مسامری شواهد

بنابر این از خصیة Rao-Blackwell می توان نتیجه گیری کرد که با داشتن یک

تخمین کم ریسک بایس $\hat{g}(y)$ از $g(\theta)$ و یک آماره $T(y)$ مناسب
می توانیم در بایس تخمین را به دست آوردن تخمین کم ریسک $\hat{g}(T(y))$ حاصل

$$\hat{g}(T(y)) = E_{\theta} \left\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = T(\theta) \right\} \quad \text{دسته}$$

$T(y)$ را با خصیة نالترساری می توان به دست آورد.

هیبسین می توان گفت که : اگر $T(y)$ یک آماره گمان مناسب روی

مجموعه فانداده توزیع های $\{P_\theta(y); \theta \in \Omega\}$ باشد و فواید تابع از

$T(y)$ وجود داشته باشد که تخمین کردن بایس از θ باشد، در این

صورت این تخمین که همان $MVUE$ است.

(این تابع سفید خرد از $T(y)$ است، $g^*(T(y))$ نمایشی درجه)

اثبات: اگر $\hat{g}(y)$ یک تخمینگر بدون بایس دلخواه از $g(\theta)$ باشد.
آنگاه این قضیه Rao-Blackwell.

$$\tilde{g}(T(y)) = \mathbb{E}_\theta \{ \hat{g}(y) \mid T(y) = T(y) \}$$

نیز یک تخمینگر بدون بایس از $g(\theta)$ است که دارای بایس آن از $\hat{g}(y)$ کمتر است
از لحاظ ریسک $\tilde{g}(T(y))$ تابعی از $T(y)$ است.
از طرف دیگر می دانیم که $\hat{g}(y)$ تنها تابع از $T(y)$ است که تخمین بدون بایس $g(\theta)$ را به دست
می دهد.

بنابر این باید داشته باشیم $g^*(T(y)) \equiv \tilde{g}(T(y))$ که در بایس آن نیز از

هر تخمین که در همراه بودن بایس $\tilde{g}(y)$ کمتر است \leftarrow $MVUE$

• برای اینکه حاصل درست آوردن تخمین $MVUE$ را حاصل کنیم به دنبال تابع منفرد

فرد از $T(y)$ صحیح برای رسیدن به این تابع لازم است منحصمی را مطرح کنیم.

اولین مفهوم، مفهوم حاصل بران - مجموعه خانواده توزیع است.

Completeness

معتبر کامل بودن

یک مجموعه از خانواده‌ی توزیع‌ها به صورت $\{P_\theta(y); \theta \in \Lambda\}$ کامل /
می‌گوئیم اگر عبارت

$$\forall \theta \in \Lambda; \int_{\mathcal{Y}} f(y) P_\theta(y) dy = 0$$

تنها نتیجه‌ای که به دست می‌آید، این باشد که

$$f(y) = 0 \quad \forall \theta \in \Lambda$$

برای برقراری تساوی، تساوی با احتمال 1 نیز کافی است یعنی

$$P_{\theta} \{ f(y) = 0 \} = 1 \quad \text{و} \quad f(y) \stackrel{\text{w.p. 1}}{=} 0$$

$$\forall \theta \in \Lambda$$

مفهوم کامل بودن یک خانواده از توزیع‌ها، مشابه مفهوم کامل بودن یک مجموعه از

بردارهای $\{ \nu_1, \nu_2, \dots, \nu_n \} = \mathcal{V}$ در یک فضای برداری N بعدی است.

یک مجموعه از بردارهای $\{ \nu_1, \nu_2, \dots, \nu_n \} = \mathcal{V}$ را یک مجموعه معاد کاملی گوئیم اگر

همچ برداری در این فضای n بعدی وجود نداشته باشد که بر اعضای V عمود باشد اما عضو V نباشد.

$$\exists \underline{y} \in \mathbb{R}^n ; \langle \underline{y}, \underline{v}_i \rangle = 0 \Rightarrow \underline{y} = \underline{0}$$

تنها جواب $\underline{y} = \underline{0}$ باشد

مثال: نشان دهید مجموعه خانواده توزیع‌های درجه‌ای با پارامتر θ ، کامل هستند.

$$P_{\theta}(y) = \binom{n}{y} \theta^y (1-\theta)^{n-y}, \quad \theta \in \Lambda, \quad \Lambda = (0, 1]$$

$$y \in \{0, 1, \dots, n\} = \mathcal{P}$$

برای اندک نشان دهیم خانوار توزیع های $\{P_\theta(y), \theta \in \mathcal{A}\}$ کامل است

نشان می دهیم اگر برای یک تابع دلخواه $f(y)$ رابطه $\sum_{\theta \in \mathcal{A}} \{f(y)\} = 0$ داشته باشیم

تنها جوابی که برای $f(y)$ وجود دارد، $f(y) = 0$ است

$$E_{\theta} \{ f(y) \} = \sum_y f(y) P_{\theta}(y) = 0 \quad \forall \theta \in \Lambda$$

$$= \sum_{y=0}^n f(y) \binom{n}{y} \theta^y (1-\theta)^{n-y} = 0$$

$$= (1-\theta)^n \sum_{y=0}^n f(y) \binom{n}{y} \left(\frac{\theta}{1-\theta} \right)^y = 0$$

$$= (1-\theta)^n \sum_{y=0}^n \underbrace{f(y) \binom{n}{y}}_{\text{ضرب } x^y = a(y)} x^y = 0$$

$$a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n = 0$$

$$x = f(a_0, \dots, a_n)$$

برای بعضی موارد = ریشه های مساوی

$$a_1 = a_2 = \dots = a_n = 0 \quad \underline{\quad}$$

$$\epsilon_0 \{ f(x) \} = (1-\theta)^n \sum_{y=0}^n a_y x^y = 0 \quad \forall \theta \in \mathbb{R}$$

$\epsilon_0 \{ f(x) \}$ یک چندجمله‌ای درجه n با ضرایب a_y است. بنابراین n جواب مختلف برای x بر حسب $\{ a_y \}_{y=0}^n$ برای آن

وجود دارد. اما این جوابها تا قبل از رسیدن چون

پیدا می‌شود آزاد در این معادله نیستند. $\epsilon_0 \{ f(x) \} = 0 \quad \forall \theta \in \mathbb{R}$

فقطاً جواب

برای

$$a_y = 0 \quad \forall y \in \{0, 1, \dots, n\} = \Gamma$$

$$a_0 = a_1 = \dots = a_n = 0$$

$$a_y = \binom{n}{y} f(y) = 0 \quad \forall y \in \{0, 1, \dots, n\}$$

$$\Rightarrow f(y) = 0, \quad \forall y \in \{0, 1, \dots, n\}, \quad \forall \theta \in \Lambda$$

$$\Rightarrow P_\theta \{ f(y) = 0 \} = 1 \quad \Leftrightarrow \quad f(y) \stackrel{\text{w.p.1}}{=} 0$$

* آمارگان کافی کامل (عربی)

اگر خانواده توزیع های $\{P_\theta(y); \theta \in \Omega\}$ یک خانواده توزیع های کامل

باشند $T(y)$ یک آمارگان کافی ردی کفیه $\{P_\theta(y); \theta \in \Omega\}$

باشد، آنگاه $T(y)$ یک آمارگان کافی کامل می گوئیم.

بابت این عناصه می خواهیم به تابع منفرد $T(y)$ که کمین بودن ما پس از $g(\theta)$ را به استانی دهد، برسیم.

فرض کنیم $T(y)$ یک آمارگان طاقی روی مجموعه‌ی کامل $\{\theta \in \Lambda; P_\theta(y)\}$ باشد (یعنی $T(y)$ یک آمارگان طاقی کامل) فرض می‌کنیم

$$E_\theta \{ |y| \} < \infty, \quad \forall \theta \in \Lambda$$

در حالت کلی تابع $T(y)$

تابع $f(y)$ را به صورت زیر تعریف می‌کنیم

$$f(y) = y - E_\theta \{ |y| \mid T(y) = T(y) \}$$

$$f(y) = y - E_{\theta|T, y} \{ |y| \mid T(y) = T(y) \}$$

چون $T(y)$ آمارگان
کافی است تابع f از
 θ ندارد

$$E_{\theta} \{ f(y) \} = 0$$

$$E_{y|\theta} \{ f(y) \} = 0 \quad \text{بسی}$$

می فرمایند نشان دهید که
است.

$$E_{\theta} \{ f(y) \} = E_{\theta} \left\{ y - E_{\theta} \{ y | \tau(y) = \tau(y) \} \right\}$$

$$= E_{\theta} \{ y \} - E_{\theta} \left\{ E_{\theta} \{ y | \tau(y) = \tau(y) \} \right\}$$

$$= E_{y|\theta} \{ y \} - E_{y|\theta} \left\{ \underbrace{E_{y|\tau, \theta} \{ y | \tau(y) = \tau(y) \}}_{\tau(y) = \tau(y)} \right\}$$

یادآوری: قضیه اساسی امید ریاضی

$$z = g(x)$$

$$Ez = \int z f_z(z) dz = \int g(x) f_x(x) dx$$

$$\Rightarrow E_\theta \{ f(y) \} = E_\theta \{ y \} - E_\theta \{ E_\theta \{ y \mid T(y) = T(y) \} \}$$

$$= E_\theta \{ y \} - E_{T|\theta} \{ E_{y|T,\theta} \{ y \mid T(y) = T(y) \} \}$$

$$\stackrel{\text{رابطه یخبره‌ای}}{=} E_\theta \{ y \} - E_\theta \{ y \} = 0$$

$$\Rightarrow \mathbb{P}_\theta \{ f(y) \} = 0 \quad \forall \theta \in \Lambda$$

بارتبه به اینکه مجموعه $\{ \mathbb{P}_\theta, \theta \in \Lambda \}$ کامل است، شواهدی برای گرفت، این است که

$$\mathbb{P}_\theta \{ f(y) = 0 \} = 1$$

$$f(y) \stackrel{\text{w.p.1}}{=} 0$$

$$\Rightarrow \mathbb{P}_\theta \{ y \mid T(y) = \tau(y) \} = 0$$

$$\Rightarrow y = \underbrace{\in \{y \mid T(y) = T(y)\}}$$

تابعی از $T(y) = T(y)$ است

به عبارت دیگر، به این نتیجه رسیدیم که y تابعی از $T(y)$ است.

از طرف دیگر می دانیم که $T(y)$ نیز تابعی از y است.

$\Leftarrow T(y)$ تابعی از y است

⇐ برای محاسبه ضرایب احتمال کامل، آمارگان کافی غیر همبسته وجود ندارد.

به عبارت دیگر $T(y)$ که از قضیه ناکلند برای به دست آمدن g برای محاسبه ضرایب احتمال کامل، به آمارگان مناسب برای تخمین g است.

آفرین مرط در به دست آوردن $MVUE$ این است که نشان دهیم

$g(T(y))$ تنها تابعی از $T(y)$ است که به تخمین بدون بایس از g به دست می دهد در نتیجه $MVUE$ است.

باین دیکر، اگر نشان دهیم که $g^*(\tau(y))$ و $g(\tau(y))$

کسیان هستند، معنی فراد بران $g^*(\tau(y))$ مستقیم می شود.

برای این منظور از قضیه کامل بران محبوسه درابع اقل $\{0, 1, \dots, p\}$

به دست آورید می لرم.

$$f(y) = g^*(\tau(y)) - \tilde{g}(\tau(y)) \quad \forall \theta \in \Lambda$$

$$E_{\theta} \{ f(y) \} = E_{\theta} \{ g^*(\tau(y)) - \tilde{g}(\tau(y)) \} \quad \forall \theta \in \Lambda$$

$$= E_{y|\tau, \theta} \{ g^*(\tau(y)) - \tilde{g}(\tau(y)) \mid \tau(y), \theta \} \quad \forall \theta \in \Lambda$$

$$= \underbrace{E_{\theta} \{ g^*(\tau(y)) \}}_{g^*(\theta)} - \underbrace{E_{\theta} \{ \tilde{g}(\tau(y)) \}}_{\tilde{g}(\theta)} = 0 \quad \forall \theta \in \Lambda$$

ضرایب هموزیگن

→
کامل

$$g^*(T(y)) \stackrel{w.p.1}{=} \tilde{g}(T(y))$$

بنابراین $g^*(T(y))$ صحیح فرست است.

به این ترتیب روند به دست آوردن تخمین $MVUE$ برای تخمین $g(\theta)$

از روی مشاهدات y به صورت زیر فرم حاصل می‌گردد

۱- به دست آوردن یک آمارگان کافی کامل $(y) +$ بردی خانواده $\{P_\theta; \theta \in \mathcal{A}\}$

(نصفه فاکتورسازی در دست آوردن $(y) +$ کند، است - $\{P_\theta, \theta \in \mathcal{A}\}$)
کمی مجموعه کامل است)

۲- پیدا کردن یک تخمین بدون بایاس $(y) \hat{g}$ از $g(\theta)$

(مقدار صحت سازه + نرم آمارگان کافی)

۳- به دست آوردن تخمین $MVUE$ با کمک رابطه‌ی زیر

$$g^*(T(y)) \equiv \tilde{g}(T(y)) = E_{\theta} \left\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = T(y) \right\}$$

$$= E_{y|T, \theta} \left\{ \hat{g}(y) \mid T(y) = T(y), \theta = \theta \right\}$$

(عملیات ریاضی‌های ساده، ریاضی شریک)